



聚力描绘「幸福五接」新蓝图

奋进笃行谋发展 勇立潮头谱新篇

1月4日,中国共产党南通市通州区五接镇第五次代表大会第四次会议召开。大会要求全镇广大党员干部要以更宽广的全局视野和更长远的战略目光,永葆敢闯的精神、能创的劲头和肯干的作风,奋力谱写中国式现代化五接新实践新篇章。

2024年,五接镇紧紧围绕全区“争当全市高质量发展排头兵”的战略目标,紧扣“沪通西长江绿洲”总体定位和“一二三四”奋斗目标(即实现一个跨越:由镇向城的历史性跨越;争做两个示范:产业集聚示范、创新发展示范;确保三个提升:社会治理效能不断提升、社会文明程度不断提升、人民幸福指数不断提升;落实四个推进:推进党建领航、推进生态优先、推进乡村振兴、推进跨江争雄),坚持稳中求进工作总基调,全面贯彻新发展理念,凝心聚力,攻坚克难,经济社会呈现蓬勃发展的良好态势。



恒力产业园(开沙岛) 捷飞摄

2024年五接全年预计完成一般公共预算收入4.3亿元;规上工业应税销售额324.7亿元,同比增长18.9%;批发业应税销售额98.9亿元,增长64.5%,主要经济指标总量及增幅均位居辖区前列。“我们以通州3.8%的地域面积、3%的常住人口贡献了超24%的规上工业经济产出,对全区经济发展的贡献度进一步提升。”南通开沙岛旅游度假区管理办公室主任、五接镇党委书记孙伟俊说。

虽然临近春节,但南通象屿海洋装备有限责任公司的工人们还在紧张忙碌,他们正在对即将发往印尼、希腊等国家的船舶进行调试。

象屿海装成立于2016年12月,系厦门国有企业象屿集团下属企业,2017年5月11日在五接镇正式投产。公司主要以生产10万吨以下环保节能系列散货船、油船和集装箱船,中小型不锈钢/特涂化学品船以及其他工程船为主。截至2024年12月,象屿海装已累计接单197艘,其中已交付108艘,仍在手89艘。

类似象屿海装这样成熟的项目,在五接不止一家。目前,总投资300亿元的恒力三期项目、125亿元的康辉新材料和35亿元的10万吨粮油码头等省市重大项目接二连三在五接平稳落地、快出形象。

位于五接镇恒力纺织新材料产业园的康辉南通新材料科技有限公司目前厂房建设已进入收尾阶段,多条生产线正在安装调试,项目2025年有望全面投产。

康辉南通新材料项目是恒力集团在通州投资的第二个百亿级项目,主要生产功能性聚酯薄膜和锂电池隔膜。其中,锂电池隔膜是锂离子电池的重要组件,主要应用于移动电子产品、新能源汽车、储能电池等领域。公司副总经理臧其鹿表示,长三角区域新能源产业上下游集中,五接镇拥有沿江、连桥、靠苏南等优势,有助于恒力集团打造功能性聚酯薄膜、锂电池隔膜产业研发生产基地。

近年来,五接镇狠抓发展第一要务,牢牢抓住重大项目“牛鼻子”,全力建设制造业强镇。2024年五接全年新开工5亿元以上工业项目3个,服务业项目1个,新签约并注册项目2个,竣工项目3个,恒科年产14万吨功能性涤纶低弹丝项目成功转化达产。大力推动热气球观光、帐篷酒店等项目建设。洲际梦幻岛游客量突破新高,成为长三角地区旅游新地标。五接已逐步形成船舶海工、纺织新材料、枪瞄光学三大制造业,电梯销售维保、港口物流两大服务业以及体育旅游业的“3+2+1”现代产业体系。

厚植发展竞争优势,打造区域一流的发展热地

» 加快城乡融合步伐,打造令人向往的宜居福地

» 提升社会保障水平,打造具有特色的幸福家园



鸟瞰梦幻岛开沙岛 宋协培摄

五接地理位置特殊,被长江一分为二,辖区内有一个江心小岛——开沙岛。经过多年持续的生态修复,绿色发展,开沙岛已成为一片经济发展与生态保护相融的“江岛绿洲”,聚集了洲际梦幻岛、江心寺、高尔夫球场、中国乒乓球(通州)训练基地以及房车露营基地等多个旅游景点。2024年开沙岛旅游度假区被评为“长三角健康养老目的地”,日本纪录片导演竹内亮也来过这里进行拍摄。

“绿水青山就是金山银山”,五接镇坚定不移地用习近平生态文明思想,守护一江碧水,惠泽五接人民。五接关停了沿江化工企业2家,实施韩通“退二进三”,腾退长江岸线1.4公里。

五接还围绕“一带两轴 双心五片”的战略布局,坚持新老共荣、全域并进,全面推进城乡融合发展,全力建设幸福宜居新城。

2024年,五接镇境内的张大圩东路、云李河桥改造完成,五岔路口改造工程正在施工,公交站台改造、沿江公路路渠点位绿化、滨江新城停车位施划及交通标识标牌修复工程全部竣工,经五路、纬一路、天池二路征地有序进行。五接内外联的大交通格局初步形成。

群众的居住条件得到持续改善。丽景湾、江景花园小区完成电瓶车充电桩安装,五接花苑二期120余户搬迁群众顺利房安置,总投资10亿元的滨江新城一期项目预计今年3月竣工。

紧扣大力开展城乡接合部环境整治百日攻坚行动,2024年五接累计整改出店经营及乱堆乱放516处,拆除破损门头店招和违规户外广告设施58处共920平方米。提标改造五接农贸市场,打造百姓满意的“菜篮子”。设置临时疏导点3处共计4200平方米,引导233户商贩规范有序经营。提升网格化监管质效,处置新发、存量违章25起共计1100平方米,城乡环境实现旧貌换新颜。天后宫村、李港村分别创成市级乡村振兴示范村、先进村,开沙村成功入选全省首批宜居宜业和美乡村。

与此同时,五接镇的天后宫村、开沙村分别以“一带六”牵头成立辉五实业和江韵投资两家“强村公司”,选派了7名优秀年轻干部实体化运营,投资建成天后宫村商业街项目,实现招租收益100余万元。深入实施“镇资村管”模式,全年累计新增租金超135万元,8个村全年村营收入达1152万元。



康辉新材料 卞多敏摄



马拉松比赛现场 马晓冬摄

2024年11月21日,五接镇在滨江学校召开基础教育高质量发展汇报会,邀请了包括业内人士、教师和学生家长代表等600余人参加。汇报会上,五接镇启动了贯穿幼、小、中全链条一体化教育发展特色项目。

近年来,五接镇坚持在发展中保障和改善民生,深入实施“幸福五接”关爱工程,聚力提升五接人民的幸福感和获得感。四年来,五接的民生支出占比超80%,累计投入超10亿元。以“办好人民满意的教育”为宗旨,五接不断提升基础教育配套水平,新李港幼儿园、滨江学校先后建成招生,教育发展基金、优才成长基金双管齐下,镇域多所学校生源实现强势回流。建成并投入使用辖区规模最大、投入最高、配置最完善的公益性公墓,真正实现“由小及老”高质量、全过程民生全覆盖。五接卫生院建成省心血管内科基层特色科室,荣获国家卫健委“群众满意的乡镇卫生院”称号。

五接的民生保障也日趋完善。2024年,五接开展特殊困难群体救助帮扶专项排查整治,做好临时救助及生活兜底工作,向低保、残障等特殊困难群体发放各类补贴1100余万元,惠及6000余人次。核发灵活就业社会保障补贴1316人次,共计186万元,新增就业参保率达105%。调处劳动纠纷53件,帮助261人解决欠薪问题。

“未来,我们还将继续健全社会社会保障水平。”孙伟俊在中共五接镇第五次代表大会第四次会议上提出,将扩大城乡居民养老保险和医疗保险的受益面,构建覆盖全民、城乡统筹、权责清晰的多层次社会保障体系,切实加强对特困群体和弱势群体的社会救助及兜底安置。推进敬老院提档升级,整合卫生院资源,以“医养结合”新模式为老年人健康保驾护航,打造区域养老服务高地。

“‘十五五’是基本实现社会主义现代化承上启下的关键攻关期。”孙伟俊表示,站在新的机遇风口,五接镇全体上下将紧紧围绕建设“幸福五接”的奋斗目标,牢牢把握“兴产业、优环境、惠民生、保稳定、树新风”的总方向,抢抓机遇,奋力拼搏,打造宜居宜游宜业的高品质现代化滨江新城,不断提升人民群众的幸福感,让居者自豪、来者留恋、闻者向往。

黄艳鸣 盛东·
本版图片由通州区五接镇人民政府提供



江河美如画 刘凯摄